SH 6.CHU PE 3.2 CAC PHEP TOAN SO NGUYEN.
PHEP CONG SO NGUYEN
PHAN L.TOM TAT Li THUYET.
1. Phép cong hai s6 nguyén.
* Hai s6 nguyén dbi nhau co tong bang 0

cc 9

* Pe cong hai s0 nguyén am ta cong hai so doi ( phan so ty nhién ) cia chung véi nhau roi dat dau
trude ket qua.

* Pe cong hai s0 nguyén khac dau khong doi nhau, ta tim hi¢u hai phan so tu nhién cta cua chung (so
16n trir s6 nhd) roi dat trude hi¢u tim dugc dau ctia s0 ¢ phan so tu nhién 16n hon

2. Tinh chit ciia phép cong. Vi moi a;b;c e Z ta co:
* Tinh chét giao hoan:a + b = b + a
* Tinh chét két hop: (a + b) +c=a+ (b + c)

*Congvoi0:a +0=0+a=a

PHAN IL.CAC DANG BAI.

Dang 1. Thuc hién phép cfng

I.Phwong phap giai.

* P¢ thuc hién phép cong cac sd nguyén, ta can ap dung quy tic cong hai sd nguyén
* Téng ctia mot s6 voi mot sd duong thi 16n hon chinh n6

* Téng ctia mot s6 v6i mot s6 am thi nho hon chinh no

* Tong ctia mot s6 vai 0 thi bang chinh no

* Tong cua hai s6 d6i nhau bang 0

I1.Bai toan.

Bai 1. Tinh
a) 2316+115 b) (-315)+(-15)
¢) (-215)+125 d) (~200)+200
Loi gidi

a) (=215)+125

b) (-315) +(=15) = —(|-315|+|-15]) =—(315+15) =330

c) (—215)+125=—(]-215|-125) =—(215-125) =90

d) (-200)+200 = 0(200va —200 la hai s d6i nhau)

Bai 2. So sanh

a) 125 va 125+(-2) b) —13 va (-13)+7 ¢) =15 va (=15)+(-3)
Loi giai

a) Do —2<0 nén 125>125+(-2)



b) Do 7>0nén —13<(-13)+7

¢)Do -3<0 nén —15>(-15)+(-3)

Bai 3. Tinh va nhan xét két qua tim duoc

a) 52+(-23) va (-53)+23 b) 15+(~15) va (-27)+27
Loi giai

a) 52+(-23) = 30 va (-53)+23=-30; 30 va —30 1a hai s6 d6i nhau

Nhan xét: Khi d6i dau cac sd hang cua tong thi tong doi dau.

b) 15+(~15) =0va (-27)+27 =0

Nhdn xét: Téng ctia hai sb d6i nhau bét ki ludn bang 0.

Bai 4. Pién s6 thich hop vao bang sau

a 13 =5 -12 -10 -10 12
b 21 3 -17 -10 -10 -12
a+b -8 8
Loi giai
a 13 =5 -12 -10 -10 -2 12
b 21 3 -17 -10 2 -10 -12
a+b 34 -2 -29 15 -8 8 0

Bai 5. Tinh gia tri ctia cac biéu thic
a) x+123voi x=-23 b) —(203)+yvc’7i y=16
c) Z+(—115) voi z=-20
Loi gidi
a) Voi x=-23tacod x+123=-23+123=100
b) Véi y=16 thi 203+ y =(—203)+16:—187
¢) V6i z=-20 thi z+(-115)=-20+(-115)=-135.

Bai 6. Hay so sanh

a) 801+(—65)va 801 b)(~125)+15 va (~125)

¢) (~123)+(~20) va(-123) d) 116+(-20)va 116
Loi gidi

a) 801+(—65) <801 b) (~125)+15 > (~125)

¢) (~123)+(-20) <(~123) d) 116+(-20) <116



Bai 7.Tinh tong ciia cic sO nguyén x théa man: —2009 < x < 2008
Loi gidi

-2009 < x <2008; xeZ

Suy ra: x =-2008; —2007; ... ;2007; 2008.

Tong cac s6 nguyén x can tim la:

(—2008+2008) +(—2007 +2007) +...+(-1+1)+0=0+0+..+0+0=0
Bai 8.
a) Viét moi s6 dudi ddy dudi dang tong cua hai sé nguyén bang nhau: 86;—42;—2286;2008
b) Viét mdi s6 dudi day dudi dang tong clia ba sb nguyén bang nhau: 33;—60;+3000;— 369

Loi giai

a) 86=43+43 b) 33=11+11+11
—42=(-21)+(-21) —60=(—20)+(-20)+(-20)
~2286 =(-1143)+(~1143) +3000=1000+1000 +1000
2008 = 1004 +1004 —369=(—123)+(—-123)+(-123)

Bai 9.Cho tap hop 4 ={—51;47}; B = {23;-8}. Viét tap hop cic gia tri ctia biéu thirc x+y véi
xed;yeB

Loi gidi

M ={-28;-59; 70; 39}

Bai 10.Cho a, b 1a céc s6 nguyén c6 bon chir s6. Tim gia tri 16n nhét, gia tri nho nhét ctia tong a +b.
Loi gidi

Gié tri 16n nhat ctia @ +b 1a: 9999 +9999 =19998

Gi4 tri nho nhat cia a+5b 1a: (—9999) + (—9999) =-19998

Bai 11. Cho 4= {—14;21;—23;34;19;0} . Tim x, y thudc 4, x va y khac nhau sao cho

a) Tong x+ y dat gia tri 1on nhét.

b) Tong x+ y dat gia tri nho nhat.

Loi gidi

-23<-14<0<19<21<34

a) Tong x+ y dat gia tri 16n nhat la: 21434 =55

b) Tong x+y dat gid tri nho nhét la: —(23)+(-14) =-37

Dang 2. Van dung tinh chit ciia phép cong cac s6 nguyén tinh tong dai so



L.Phwong phap giii.

Mudn tinh nhanh két qua cua tong dai s6, can van dung cac tinh chat cua phép cong cac sd nguyén dé
thuc hién phép tinh mot cach hop li. Co thé cong cac sO nguyén am vai nhau, cac sO nguyén duong véi
nhau, r6i tinh tong chung. Néu trong tong c6 hai s6 nguyén doi nhau thi két hop chiing véi nhau.

I1.Bai toan.

Bai 1. Tinh nhanh

a) 215+43+(-25)+(-25) b) (=312)+(-327)+(-28)+27
Loi giai

a) 215+43+(-215)+(-25) =[215+(—215)]+43+(—25) =43+(-25)=43-25=18

b) (=312)+(-327)+(-28)+27 =[(-312)+(-28) | +[ (-327) +27 | = (-340) +(-300) = —640
Bai 2. Hiy tinh

a) (—457)+(-123)+23+237 b) (—135)+48+140+(-5)

Loi giai

a) (—457)+(-123)+23+237 = (-457) +(~123) | +(23+237) = =580 + 260 = ~320.

b) (~135)+48+140+(=5) =[(—135)+(~5) | +(48+140) =—140 +188 = 48.

Bai 4. Tim tong cua tit ca cac s6 nguyén x thoa méin

a) -5<x<8 b) —12<x<12

Loi giai

a) Cac sd nguyén x sao cho—5<x<8 la: —4;-3;-2;-1;0;1;2;3;4:5;6;7 va co tong bang18

b) 0
Bai 5. Tinh tong sau ddy mot cach hop li

a) 329+ 64 +(-329)+36 b) (—464)+(-371)+564+71
Loi giai

a) 329+ 64+(—-329)+36 =[ 329+ (-329) |+ (64+36) =100;

b) (—464)+(-371)+564 +71= (464 +564) +(~371+71) =-200.

Bai 6. Dién sO nguyén vao 6 trong sao cho ba so lién nhau trong bang c6 tong bang 0

5 -15

Loi gidi
Céach dién so nguyén vao 6 trong sao cho ba so lién nhau trong bang c6 tong bang 0 nhu sau:

10 5 -15 10 5 -15 10 5 -15

Bai 7. Dién s nguyén vao 6 trong sao cho bon so lién nhau trong bang c6 tong bang 0



Loi gidi

Céach dién s nguyén vao 6 trong sao cho bon so lién nhau trong bang c6 tong bang 0 nhu sau:

-4 -3 0 7 -4 -3 0 7 -4 -3 0 7 —4

Bai 8. Vao mot budi sang nhiét do & Trung Qudc 1a -5 C. Nhiét do dém hom d6 1a bao nhiéu, biét
nhiét d6 giam di 6'C ?

Loi giai

Nhiét d6 dém hom dé 1a —11°C

Bai 9.Tinh nhanh:

a) —287+499 +(—-499) +285 b) 3+(=5)+7+(-9)+11+(-13)+15+(-17)
Loi giai

a) —287 +499 +(—499)+285 = [ (-287)+285 | +[ 499+ (-499) |=(-2) + 0 = -2
b)3+(=5)+7+(=9)+11+(=13)+15+(=17) =[3+(=5) [+[ 7+ (-9) | +[ 11+ (-13) [+[15+(-17) ]
= (-2)+(-2)+(-2)+(-2)= -8
Bai 10. Thyc hién phép tinh M =1+(~2)+3+(—4) +...+2001+(-2002) + 2003
Loi gidi
M =1+(-2)+3+(—4)+...+2001+(-2002)+2003

=1+(-2+3)+(-4+5)+...+(—-2002+2003)

=1+1+1+...+41=1002
rirly..t+l

1002 so hang

ko Hét ko

SH6.CHU PE 3.2 CAC PHEP TOAN SO NGUYEN.
PHEP TRU SO NGUYEN. QUY TAC DAU NGOAC



PHAN L.TOM TAT Li THUYET.
1. Phép trir hai s6 nguyén.
Mubn trir s6 nguyén a cho s6 nguyén b, ta cong a véi sé dbi cua b.
a-b=a+(-b)
Phép trur trong Z luodn thuc hién dugce
2. Quy tic diu ngodc
* Khi b ddu ngodc c6 ddu “+” dang trude, ta gilt nguyén ddu cua cac sb hang trong ngoic.
a+(b-c+d)y=a+b—c+d

* Khi bo dau ngoac c6 dau “— dang trudc, ta phai doi dau tat ca cac so hang trong ngodc: dau “+” doi
thanh “—; dau “—* d6i thanh “+”.

a—(b-c+d)y=a-b+c—d
3. Mot so tinh chét thwong diung khi bién doi cac ding thirc
Néu a=b thi a+c=b+c
Néu a+c=b+c thi a=b
4. Mt diy cac phép tinh cong trir cic sb nguyén goi la tong dai so.
Trong mot tong dai s, ta c6 thé:
* Thay doi tiry ¥ vi tri cac s6 hang kém theo ddu cua chung.

I3

* Pat dau ngodc dé nhom cac sé hang mot cach tity y vi chi ¥ rang néu trude dau ngodc 1a dau
thi ta phai d6i ddu tat ca cac sé hang trong ngoic.
a+b—c-d=a-c+b—-d=a+b—(c+d)

PHAN IL.CAC DANG BALI.
Dang 1. Thuc hién phép trir
L.Phwong phap giai.
* P¢ thuc hién phép trir hai s6 nguyén, ta bién d6i phép trir thanh phép cong véi s6 ddi roi thuc hién
quy tic cong hai s6 nguyén da biét

a—-b=a+(-b) a—(-b)y=a+b
*Hai sdava —a 13 hai sb ddi cua nhau, ta co:

a=—(-a) at+(-a)=a-a=0
I1.Bai toan.

Bai 1. Biéu dién cac hiéu sau thanh tong roi tinh:

a) (-23)-12 b) 43—(-53)
¢) (-15)~(~17) d) 14-20
Loi gidi

a) (-23)-12=(-23)+(-12) =35 b) 43—(~53)=43+53=96



¢) (~15)=(~17)=(~15)+17=2 d) 14-20 =14 +(-20)=—6

Bai 2. Tim khoang céach gitra hai diém a va b trén truc so, biét rang:

a) a=5,b=10 b) a=-6;b=-11
c)a=-3;b=6 d)a=6;b=-7
Loi giai

Khoang cach giita hai diém a va b trén truc s6 bang hiéu cta s6 10n trir di s6 nho va bang a —b (néu
a >b) hodc bing b—a (néu a <b ). Trong mdi truong hop ta co két qua sau

a) b—a=10-5=5 b) a—b=(-6)—(-11)=—6+11=5
©)b-a=6-(-3)=6+3=9 d) a-b=6-(-7)=6+7=13

Bai 3. Tim s6 nguyén xbiét ring

a) 4+x=7 b) x+(-5)=-18
c) (-14)+x-7=-10 d) (-12)-x-(-19)=0
Loi giai

a)d+x=Tx=T-4=x=3
b) x+(—5):—18<:>x=(—18)—(—5)©x:—13
c) (—l4)+x—7=—10<:>x+(—l4)+(—7)=—10<:>x=—10—(—21)=11

d) (-12)-x—(-19) =0 (-12)+19-x=0 = x=19-12 & x =7

Bai 4.Ban Nam c6 10nghin dong, ban mua quyén sach gia 15 nghin dong. Hoi ban Nam con bao
nhiéu dong?

Loi gidi
Nam con —5nghin dong, tirc 1 Nam phai ng 5 nghin dong.

Bai 5. Bicu dién céc hi¢u sau thanh tong r06i tinh

a) (~100)-12 b) 143—(-123)
¢)(~116)—(~16) d) (~123)-20

Loi gidi

a) (~100)-12=(~100)+(-12)=-112 b) 143—(~123) =143+123 =266

¢) (~116)~(~16) =(~116)+16 =~100 d) (~123)-20 = ~123+(-20) =143,

Bai 6. Pién s6 thich hop vao bang sau:

a -1 —4 8 0




b 5 -10 18 -13
a—-b
—a
—b
Loi giai
a -1 -4 8 0
b 5 -10 18 -13
a-b —6 6 -10 13
-a 1 4 -8 0
—b -5 10 -18 13

Bai 7. Tim s0 nguyén x, biét rang

a) (—5)+x=7 b) 12+x+(—5)=—18
¢) (-14)-x+(-15)=-10 d) x—(-19)—(-11)=0
Loi giai

a) (5)+x=Tox=7-(-5)=x=12

b) 12+x+(-5)=-18 > x=-18-12+5 < x=-25

¢) (—14)—x+(-15)=-10 < x=(-14)+(-15)+10 < x=-19
d) x—(-19)=(-11)=0 = x+19+11=0 < x+30=0 < x=-30
Bai 8. Ba ban An, Binh, Cam tranh luan vé ki hi¢u —a nhu sau:

ITENT:

An noi: “ —a luén la so nguyén dm vi né co dau dang truoc”
Binh noi khéc: “ —a la so doi cua anén a la so nguyén duwong”.

Cam tranh luan lai: “ —a co thé la bat ki so nguyén nao, vi —a la so doi cua a nén néu a la so
nguyén dwong thi —a la so nguyén dm, néu —a =0 thi a =0"

Ban ddng ¥ voi ¥ kién nao?

Loi giai

Ban Cam no6i ding.

Bai 9. Ba ban Quyét, Thing, Trung tranh luan vé cic s6 hang ctia phép trir nhu sau:
Quyét noi: “Trong mot phép trir thi sé bi trir luén khéng nhé hon sé trir va hiéu s6”

Thing tranh luan: “Chua diing, 16 c6 thé tim dwoc mét phép triv trong dé sé bi trir nho hon sé trir va
hiéu s6”



Trung néi thém: “Theo 16, phép triv hai s6 nguyén luén thwc hién dwoc va sé bi trir c6 thé lom hon,
bang hodc nho hon so trir va hiéu”

Ban dong y voi ¥ kién ctia ai? Vi sao? Cho vi du?
Loi gidi

Ban Trung noéi dung. Co thé xay ra cac kha ning.
6-5=1thi 6>5 va 6>1

(=7)—(-3)=—4 thi (-7)<-3 va -7 <-4

(—8) —(—10) =2 thi (—8) <2 va-8>-10
8—-10=-2 thi 8<10 va 8>-2.

Dang 2. Quy tic diu ngoic

I.Phwong phap giai.

Pé tinh nhanh céc tong, ta 4p dung quy tic dau ngodc dé bo dau ngodc, néu dang trudc ngodc co dau
“+” khi b6 ngodc gitt nguyén diu cac sb hang bén trong ngoic, néu dang trudce ngodc co dau “— khi

b6 dau ngodc phai doi diu cac sé hang trong ngodc. Sau dé ap dung cac tinh chét giao hoan, két hop

trong tong dai s6. Cht y két hop céac cip s6 hang ddi nhau hodc cac cap s6 hang ¢ két qua tron chuc,
tron tram,. ...

Hoac ta can nhom cac s6 hang vao trong ngoac: Néu dat dau “— dang trude dau ngodc thi phai doi dau
cac s0 hang d6, con néu dat dau “+” dang trudc dau ngoac thi van gitt nguyén dau cac s6 hang do.

I1.Bai toan.

Bai 1. Tinh nhanh

a) (2354—45)—2354 b) (~2009)—(234-2009)
¢) (16+23)+(153-16-23) d) (134167 +45)—(134+45)
Loi gidi

Van dung quy tic dau ngodc va tinh chit giao hoan, két hop ta co:

a) (2354 -45)— 2354 =2354—45-2354 = 2354 - 2354 - 45 = —45

b) (~2009)— (234 -2009) = (-2009) — 234 +2009 = (-2009) + 2009 — 234 = —234

¢) (16+23)+(153-16-23)=16+23+153-16-23 =(16-16) +(23-23)+153 =153

d) (134-167+45)— (134 +45)=134-167 +45—-134 - 45 = (134 -134) + (45-45) - 167 =-167

Bai 2. Tinh nhanh

a)—3752—(29-3632)~51 b)321+{-15+[30+(-321) ]}
¢) 4524 —(864-999)—(36+3999) d)1000— (137 +572) +(263-291)
Loi gidi

a)—~3752—(29-3632)~51 = —3752-29+3632—51=(~3752+3632)-29-51
=-120-29-51=-200



0)321+{-15+[30+(-321)]} =321-15+30-321 =(321-321)+(~15+30) = 15
c) 4524—(864-999)—(36+3999) = 4524 —864 +999 —36—3999 = 4524 — (864 +36)+(999 —3999)
= 4524 -900-3000 = 624

d)1000—(137+572) +(263—-291) =1000~137 - 5724263 - 291
=1000—(137+572+291) +263 = 263

Bai 3. B6 ddu ngodc roi tinh

a)(1267-196) (267 +304) b)(3965-2378) (437 -1378) 528
©)(2002-79+15)—(~79+15) d)-329—(15-101)—(25-440)

Loi giai

a)(1267-196) —(267 +304) =1267 —196—267 - 304 = (1267 -267) — (196 +304) =1000 - 500 = 500

b)(3965-2378)— (437 —1378) —528 =3965-2378-437+1378 528
=3965—(437+ 528) —(2378 —1378) =3965-965-1000 = 2000

¢)(2002-79 +15) = (=79+15) = 2002 - 79+ 15+ 7915 = 2002 — (79— 79) + (15 -15) = 2002

d)-329—(15+101) —(25-440) = =329 1510125 +440 = —(329+101) —(15+25)+ 440
= —400—40+440

Bai 4. Tinh nhanh

a) (1456 +23)-1456 b) (—1999)—(-234-1999)
c) (116+124)—(215-116-124) d) (435-167-89)—(435-89)
Loi giai

a) (1456 +23)—1456 = (1456 —1456)+23 = 23.

b) (~1999) —(~234-1999) = (~1999) +234+1999 = (~1999+1999) + 234 = 234
¢) (116+124)+(215-116-124) = (116 -116) + (124 ~124) +215 = 215

d) (435-167-89)—(435-89) = (435—435)+(~89+89) ~167 = ~167.

Bai 5. Thu gon céc tong sau:

a) (a+b+c)—(a—b+c)

b) (a+b—c)+(a-b)-(a-b-c)

¢) —(a—b—c)—(—a+b+c)—(a—b+c)

Loi giai

a) (a+b+c)—(a—b+c)=a+b+c—a+b—c=2b



b) (a+b—c)+(a—b)—(a—b-c)=a+b—c+a-b—a+b+c=a+b

¢) —(a-b-c)—(-a+b+c)-(a—b+c)=—a+b+c+a-b—c—a+b—c=—a+b—c
Bai 6. Thu gon cac tong sau:

a) (a—b+c—d)—(a+b+c+d)

b) (~a+b—c)+(a—b)—(a—b+c)

¢) —(a—-b—c)+(b—c+d)—(—a+b+d)

Loi giai

a) (a—b+c—d)—(a+b+c+d)=a—b+c—d-a-b-c—d=-2b—-2d =-2(b+d)
b) (~a+b-c)+(a-b)—(a—b+c)=—a+b—c+a-b—a+b-c=—a+b-2c

¢) —(a—b—c)+(b—c+d)—(-a+b+d)=—a+b+c+b—c+d+a—-b—d=b.

Bai 7. Cho x=-53, y =45, z =—15. Tinh gié tri cta biéu thirc sau

a) x+8—y b) x+y+z—y ) 16+x—(y+z)—x
Loi giai

a) x+8—y=(-53)+8-45=—45-45=-90

b) x+y+z—y=x+z=(-53)+(-15)=—68

¢) 16+x—(y+2)—x=16-[45+(-15)]=16-30=-14

Nhin xét: Trude khi thay s6 vao tinh ta nén thu gon phép tinh

Bai 8. Cho q =—13; b =25; ¢ =—30. Tinh gié tri biéu thirc

a) a+a+12-b b) a+b—(c+b) ) 25+a—(b+c)—a
Loi giai

Voia=-13,b=25¢=-30. Tacod

a) a+a+12-b=2a-b+12=2,(-13)-25+12=-39

b) a+b—(c+b)=a—c=—13+30=17.

c) 25+a—(b+c)—a=25—b—c=25—25+30=30.

Bai 9. Tinh tong dai s6 sau mot cach hop 1i
a) 382+531-282-331 b) 7-8+9-10+11-12+...42009-2010
c) -1-2-3-4-..-2009-2010 d)1-3-5+7-9-11+....+1000-1002 -1004

Loi gidi



a) 382+531-282-331=(382-282)+(531-331)=100+200 =300;
b)7-8+9-10+11-12+...+2009-2010
=(7-8)+(9-10)+(11-12)+...+(2009-2010)

= (—1)+(—1)+...+(—1) =-1002

gom 1002 so hang -1

c) -1-2-3-4-..-2008-2009-2010

(1+2010).2010

=—(1+2+3+..42008+2009+2010) = =-2021055

d) 1-3=5+7-9—~11+...+1000 1002 - 2004
=(1-3-5)+(7-9-11)+...+(1000~1002~1004)

=(-7)+(-7)+..+(-7)= —(7+7+...+7j:—7.334 =-2338.

gom334sohang gom334s0 hang

Dang 3. Toan tim x
L.Phwong phap giai.

*P0oi voi dang todn tim x trong mdt dang thirc, ta can van dung quy tac dau ngoac (néu co) va mot so
tinh chat d¢ rat gon moi vé cua dang thirc. Cuoi cung van dung quan hé gitra cac s6 c6 phép tinh (néu
c0) dé tim x.

I1.Bai toan.

Bai 1. Tim s nguyén x, biét: 15—(13+x) =x—(23—17)
Loi gidi

15—(13+x)=x—(23—17)
I5-13—x=x-6&2-x=x-6

246=x+x=8=2x

Vayx=8:2 =4

Bai 2. Tim s0 nguyén x, biét:

a) 3—x=15-(-5) b) —x—14+32=-26
o) x+(-31)—(—42) =45 d)(-12)-(13-x) =-15—(-17).
Loi giai

2) 3-x=15—(-5) = 3-x=15+5 < x=3-20=—17;

b) —x—14+32=-26<x=26-14+32 < x=44.

¢) x+(=31)—(—42) =45 = x =31-45-42 &= x = =56,

d) (-12)=(13-x)=-15—-(-17) & -12-13+x=-15+17 < x =27.

Bai 3. Tim s nguyén x, biét:



a) x—43=(35-x)—48 b) 305—x+14=48+(x-23)
¢) —(x—6+85)=(x+51)-54 d) —(35-x)—(37-x)=33—x
Loi gidi

a) x—43=(35-x)-48 = 2x=43+35-48 = x=15.

b) 305—x+14=48+(x—23) < 2x =305+14-48+23 < x =147.

¢) —(x—6+85)=(x+51)~54 & 2x=-79+3 < x =38

d)—(35-x)=(37-x)=33-x ©3x=33+35+37 & x =35.

Bai 4. Tim s6 nguyén x, biét:
a) x+2 la sd nguyén duong nho nhat
b) x+5 l1a s6 nguyén 4m nho nhat c6 hai chir sb
¢) x—7 la s nguyén am 16n nhat c6 hai chir sb
d) 10—x la s6 nguyén am 16n nhat
Loi gii
a) x+2 lasd nguyén duong nhé nhat
=>x+2=1ox=1-2=-1
b) x+5 l1a s6 nguyén 4m nho nhat c6 hai chir sb
=>x+5=-99 ©x=-99-5=-104
¢) x—7 lasb nguyén am 16n nhat c6 hai chir sb
=>x-7=-10x=-10+7=-3
d) 10—x la s6 nguyén am 16n nhat

=10-x=-1x=10-(-1)=11



